# 上海环境周刊

#### 【动态新闻】

年行动计划**,6** 月 **29** 日上午<u>,</u>静 安区环境保护和环境建设协调 推进委员会办公室召开第六轮

环保三年行动计划推进会。 会上,推进办对上半年工作 进行了总结回顾。2016 年是以新 静安推进第六轮环保三年行动 计划的第一年。上半年,静安区 按照"撤二建一"对接融合的要求,采取措施加大环保三年行动 计划推进力度,主要做了 作:一是对区环境保护和环境建 设协调推进委员会进行了调整。 周海鹰、姚凯任副主任,成员为 政主要领导。4月份,召开了推进 委员会第一次会议暨全区环境保护工作会议,对 2016 年全区 环保工作进行部署。二是对第六 轮环保三年行动计划工作任务 进行了整合,整合后,需要在今

作任务清单共有项目 23 项。三是加大督 查考核力度,区政府将三年行动计划实 施纳入 2016 年重点工作进行督查。四是 题及环境执法情况:五是定期召开大气 环境治理、水环境治理专项小组例会,分 析存在问题,研究防治对策

参加会议的项目责任单位交流了 项目推进情况。静安区环保局局长、推 进办主任袁园对下半年工作进行提出 了要求。

#### 首届"绿色空间"大学生 设计竞赛决赛暨颁奖典礼近 日举行。最终入围决赛的13 名本市大学生分别获得了金 银、铜奖,特别奖以及优秀奖, 历时 4 个月的激烈赛事画上 圆满的句号。

届

间

设

据悉,此次竞赛以在校 大学生为对象,围绕"建造充 满新鲜空气的 ECO(生态、 节能、优化)之家"的主题,让 尚在学业阶段的设计专业学 生发挥想象力,通过建筑、室 内设计作品的形式,描绘一 个自己心目中的"绿色空

包括同济大学, 上海大 学、华东理工大学和上海视觉 艺术学院 4 所协办校在内的 全国逾10所大学的200多 名学生报名参加了此次竞赛。 最终,来自同济大学的师锦添 同学夺得分量最重的金奖。获 奖学生将有机会赴日本参观 京都、名古屋等地的知名建筑 和松下工厂。

## 全国城市空气质量总体改善

### 夏季臭氧污染有所抬头

"2013年—2015年,全国城市 空气质量总体改善,各污染要素浓度 逐年下降,重度及严重污染天数降幅 显著。"7月5日,由中国工程院组织 的《大气污染防治行动计划》(以下简 称"大气十条")实施情况中期评估报 告发布。报告同时指出,空气质量仍 面临严峻挑战,细颗粒物冬季污染问 题突出,夏季臭氧污染也有所抬头。

诵讨整合环境保护部、中国科学 院、中国气象局和有关科研院所的地 面长期定位观测、卫星遥感反演等数 据,评估项目组发现:"大气十条"实施 以来,全国城市空气质量总体改善, PM2.5、PM10、二氧化氮、二氧化硫和 一氧化碳年均浓度和超标率均逐年下

降.大多数城市重污染天数减少。

评估报告结果显示,全国范围内 夏季臭氧浓度和超标率攀升,重点区 域大气臭氧污染问题显现。北京大学 环境科学与工程学院教授张远航认 为,长三角 成渝和中西部地区夏季 臭氧超标已经达到了不容忽视程度。 以 PM2.5 和臭氧为代表的大气复合 污染防控,说明我国大气污染控制进 入多污染物协同控制的新阶段。

评估报告结果显示,冬季重污染 对全年 PM2.5 平均浓度有明显的拉 升作用。2013年—2015年,重污染 天气对京津冀, 长三角和成渝地区 PM2.5 年均值的贡献分别为 40%、 10%和 20%。

研究发现,减少重霾污染天数能 够有效降低 PM2.5 浓度年度平均 值。河北省近三年 PM2.5 显著下降 28.7%, 主要是因为重霾污染天从 130 天减少到了50 天左右。如果消 除近三年平均每年 48 天的重霸污 染,北京大气 PM2.5 年度平均值就 可能达到60微克/立方米左右。

据测算,在重污染天气,每减少 40 吨污染物排放,PM2.5 浓度能下降 1 微克 / 立方米: 而在非重污染天气, 每减少 400 吨污染物排放,PM2.5 浓 度能下降1微克/立方米。专家认为, 重度污染频繁发生, 极大抵消了民众 对干空气质量改善的主观感受,减少 冬季环境空气污染频次及强度应该是 未来工作的重点。重污染应急措施只 是治标的方法,要从源头消灭重污染 天气,核心在干大幅度降低大气污染 物的排放量。产业结构调整和能源革 命是大气污染物减排潜力最大的途 径。未来两年经济结构调整还有很大 潜力, 能源效率提高和能源结构调整 的力度也将非常大。

专家建议,在持续提高煤炭集中 清洁高效利用的同时,发展可再生能 源、核电和天然气,同时严控新增燃 煤量,更大程度地实现对煤炭的替 代。重视整个区域的能源结构调整, 降低高耗能工业在经济总量中的比 重,防止城市中心区高耗煤、高污染 企业转移到郊县地区。

#### 【 装修手册】

#### 1、利用相近色或对立色搭配

选择相近的颜色可以使居室整 体颜色显得朴素、平静。对立色则显 得更有个性, 青春靓丽。大家可以参 考通用色卡,对立的颜色为互补色, 邻近的颜色为类似色, 可以参考色 盘搭配颜色。

#### 2、多种颜色搭配好,同样出彩

很多人认为过多的色彩搭配,会 造成居室混乱。其实,在同一个居室中, 一种颜色的使用面积、比例,对家居配 色发挥着重要的影响。如果确定主题颜 色,就不必在小事物上过干纠结。

#### 3、相信自己,跟随内心

在家装颜色的选择上,要相信白 己,跟随内心,毕竟家是自己长期居住 的避风港。顺从自己内心的想法,挑选 真心喜欢的颜色。同时, 明确主体颜

### 家居色彩搭配技巧

家居的色彩能反映 出主人的追求, 舒适合 理的色彩搭配是最有力的装 饰。这里为大家介绍5个家居 色彩搭配的技巧,帮助大家拥 有幸福的家居生活。

色, 避免多种颜色杂乱。看着装修出来 的家,你也会有满满的成就感。

#### 4、收藏家居照片,感受色彩搭配

相对于色彩喜好明确的人,很多 人并不清楚自己喜欢的家居风格是 什么。平日可以多浏览家装照片,收 藏喜爱的家居照片。一段时间后,就 可以了解自己喜欢的家居色彩, 借他 山之石,来选择家居的色彩搭配。



5、色彩床品来加分

家居色彩由各方面共同搭

▲顾伯琪

配组成,家纺品牌在床品设计的 色彩设计,可以为家居增添别样

#### 【设计生活】

玄关处陈设把六角小椅子,进门 换鞋,老少皆宜,不但用处大,还有装 饰性,给人愉悦的第一印象。如有访 客,话题都会涉及这把椅子。

市场上小椅子多得是,大都没有 特色,缺少个性。但这把六角小椅,很 稀缺的式样,椅子虽小,制作却和大椅 子一样。它浩型简洁丁艺不简单,制作 有难度, 卯榫有斜度, 器形有角度, 寓 意有深度,独具匠心。不是所有匠师都 会做, 也不是所有匠师都肯做这把椅

匠心独具六角椅

子, 因为价格不能体现匠人的劳动价 值,所以稀缺。我拿照片让红木商定 制,报上私人定制的价格,老板说做不 下来,接着说要做需报尺寸或拿把椅 子过来,一听感觉老板的作坊没有制 作过,或没有能制作的工匠。私人工匠 定价依据是材料加工价,少了中间环

节,可是老板价格是工价+材料+老 板利润,所以老板说没法做,懂一点成 本核算,或许对购买决策有帮助。

有人舍得购包,却舍不得买红木 椅子,买奢侈品出手大方,为了面子 在专卖店不敢讨价还价,买红木家具 却斤斤计较,讨价还价,好像在菜场 买菜。匠师的劳动一直被还价,这是 中国式买卖的软肋,这是中国传统手 工艺品的悲哀。

机器制造代替手工制作,日用品 价格便宜了,传统手工艺成为非物质 文化遗产。改革初期,消费者投诉市 场买不到竹壳热水瓶,于是有记者一 本正经去调查,回复说手工制作的竹 壳热水瓶价低了没人做,价高了没人 买,让手艺人饿着肚子满足消费者也 不现实,不能违背价值规律,匠心不

可讳。这把小六角椅子,既是美轮美 奂的日用品,不仅小孩可坐大人也能 坐。它又是值得收藏的工艺品,放在 家中不失大雅,给人美的享受。

我在常熟红木老板的家中发现这 把小六角椅,踏破铁鞋无处寻,得来全 不费功夫。当前私人定制大行其道,一 般人定制与老板说,我直接与工匠谈, 价格谈到工匠有利可图。我先后定制 了几批椅子,好友鑫渠、文青、陈军等 也加入批量定制。当我们驱车匠师的 作坊,看见用黄花梨,卢氏黑黄檀,缅 甸酸枝制作的椅子,整整齐齐排在客 厅,就像一群被领养的小孩……

我的朋友刘岳宝大师既是制作 者,又是小椅的设计者,参照大六角 小姐椅,复制小六角椅,尺寸作了调 整,这一改非同小可,体量更加匀称, 高度恰到好处,有句话叫完美无缺。 匠人创造美好生活,工匠的劳动必须 得到尊重。

